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Abstract: The article deals with the analysis of training of theoretical course of 

physics of the level of dissertation research in the context of problems of fundamental 

modern physics education. It considers and summarizes basic knowledge, leading 

ideas and methodological approaches, that can help to improve the quality funda-

mental training of future specialists. 
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Методика навчання теоретичної фізики  
як предмет науково-методичних досліджень 

 

Анотація: Стаття присвячена аналізу методики навчання курсу теоретичної 

фізики на рівні дисертаційних досліджень в контексті проблем фундаменталізації 

сучасної фізичної освіти. Розглядаються та узагальнюються концептуальні засади, 

провідні ідеї та методичні розробки, що сприятимуть суттєвому підвищенню якості 

фундаментальної підготовки майбутніх фахівців в опануванні матеріалів навчально-

го курсу. 

Ключові слова: теоретична фізика, фундаментальність, професійна спря-

мованість, предметна компетентність. 

 

Провідні ідеї, погляди, засади, теорії, на основі синтезу яких вибудовуєть-

ся і вдосконалюється сучасна концепція фізичної освіти, розроблені та впрова-

джені у результаті науково-пошукової діяльності як вітчизняних (П. Атаманчук, 

Л. Благодаренко, О. Бугайов, С. Величко, С. Гончаренко, А. Касперський, Є. Кор-

шак, О.Ляшенко, М. Мартинюк, В. Савченко, М. Садовий, О. Сергєєв, В. Сер-

гієнко, В. Сиротюк, Н. Сосницька, В. Шарко, М. Шут та ін.), так і зарубіжних 

(Г. Голін, Ю. Дік, В. Ізвозчиков, С. Каменецький, В. Мултановський, А. Пінський, 

Н. Пуришева, О.Пьоришкін, В. Разумовський, П. Самойленко, А. Усова та ін.) 

учених.  

На відміну від досліджень в галузі теорії та методики навчання фізики у за-

гальноосвітній школі проблеми дидактики фізики вищої школи України поки що до-

сліджені не настільки глибоко й всебічно. Виконано лише сім досліджень доктор-

ського рівня: Г. Бушок, Т. Гордієнко, О. Коновал, І. Мороз, Ю. Орищин, В. Сергієнко, 

Б. Сусь. Серед них п’ять робіт присвячено теорії і методиці навчання загальної фі-

зики в педагогічних ВНЗ (Г. Бушок, Т. Гордієнко, Ю. Оришин і В. Сергієнко) та ви-

щих технічних військових закладах (Б. Сусь) і лише дві – методиці навчання теоре-

тичної фізики (О. Коновал і І. Мороз). У зв’язку з цим контекст нашого дослідження 

потребує системного аналізу наукових результатів останніх двох робіт. 

Докторська дисертація О. Коновала присвячена теоретичному обґрун-

туванню основних положень класичної та релятивістської електродинаміки на 

засадах спеціальної теорії відносності (СТВ) [1]. На основі детального аналізу 

наукових першоджерел та відповідної навчально-методичної літератури розро-

блено принципово нову концепцію навчання “Електродинаміки” курсу теоретич-

ної фізики, що максимально наближує методику її викладання у ВНЗ до рівня 

сучасної науки. У відповідності з принципом фундаменталізації освіти, органіч-

ного зв’язку методики навчання дисципліни з методологією базисної науки 

О. Коновал послідовно розглянув багато питань електромагнетизму на основі 

тільки двох незалежних положень: фундаментального принципу відносності і 

закону Кулона. Пропонований автором підхід усуває недоліки традиційної мето-

дики викладання електродинаміки, що формує помилкові уявлення студентів 

ніби СТВ не має відношення до реальних електродинамічних процесів, а її ефе-

кти виявляються виключно тільки для тіл і систем відліку, швидкість руху яких є 

близькою до швидкості світла у вакуумі.  
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У кандидатській дисертації О. Брусник теоретично обґрунтовано й розроб-
лено методичну систему навчання класичної механіки курсу теоретичної фізики 
педагогічного ВНЗ, що враховує принцип професійної спрямованості та забезпечує 
ґрунтовну предметну підготовку студентів [8]. На основі системного підходу авто-
ром запропонована й реалізована відповідна модель, заснована на використанні 
варіаційних принципів механіки, канонічного формалізму та елементів сучасного 
математичного апарату. Змістовий компонент моделі побудований відповідно 
структурі фундаментальної фізичної теорії (емпірична основа, концептуальне ядро, 
дедуктивні висновки, світоглядні наслідки) та враховує внутрішньо-предметні 
зв’язки механіки з іншими розділами курсу теоретичної фізики. Результати прове-
деного науково-методичного дослідження доводять, що врахування у навчанні 
класичної механіки принципу професійно-педагогічної спрямованості та індивідуа-
льних психологічних особливостей студентів сприяє підвищенню рівня їх предмет-
ної і професійної підготовки.  

Таким чином, системний аналіз численних науково-методичних джерел, ди-
сертаційних і монографічних праць, матеріалів періодичних фахових видань і нау-
ково-практичних конференцій дозволяє стверджувати, що проблеми вдосконален-
ня змісту фізичної освіти та різні аспекти фундаментальної й професійної підготов-
ки майбутніх учителів фізики виступають об’єктом постійної уваги провідних вітчиз-
няних учених-методистів. Дидактика фізики вищої школи останнім часом розвива-
ється досить інтенсивно, про що свідчить велика кількість захищених дисертацій-
них праць. Проте слід констатувати, що комплексні дослідження, присвячені кон-
цептуальним засадам навчання курсу теоретичної фізики, що відображають сучас-
ні ідеї й тенденції розвитку вищої педагогічної освіти та дозволяють формувати 
професійну компетентність майбутніх фахівців на сьогодні майже відсутні.  

У зв’язку з цим до актуальних проблем навчання теоретичної фізики, що пот-
ребують, на нашу думку, обов’язкового розв’язання можна віднести: місце та роль 
навчальної дисципліни в системі особистісно зорієнтованої фахової підготовки май-
бутніх учителів фізики; оновлення та удосконалення змісту і структури навчального 
курсу відповідно до сучасної парадигми освіти та наукових досягнень; методологічні 
основи інтеграції у навчанні принципів фундаментальності та професійної спрямо-
ваності; психолого-педагогічні, світоглядні й методологічні аспекти навчання; органі-
чне поєднання традиційних та інноваційних технологій навчання, забезпечення без-
перервного моніторингу якості навчальних досягнень студентів та ін. Окреслені ви-
ще проблеми визначають актуальність розробки сучасної науково-обґрунтованої 
методичної системи навчання теоретичної фізики в педагогічних університетах, яка 

б за належної фахової спрямованості забезпечувала фундаментальну базову скла-
дову підготовки майбутніх учителів фізики та розвиток професійно спрямованих яко-
стей особистості. 
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